

# 郭為：大數據方興未艾 開放共享待破題

伴隨各界對大數據、智慧城市等互聯網詞彙的認知度日漸提升，越來越多企業與地方政府聚焦、發力於此。近日，國務院常務會議通過的《關於促進大數據發展的行動綱要》，為高層力挺態度添上新註腳。作為內地最早深耕該領域的領先者，全國政協委員、神州數碼控股董事局主席郭為指出，官方的政策支持有助培育市場，促進產業發展。關鍵在於政府部門推進數據開放的力度與方式，「這不是一件容易的事情，需要步步推進」。

香港文匯報·人民政協專刊記者何凡 北京報道

國務院總理李克強在最近的國務院常務會議上要求，政府大數據建設，首先要實現所有部門的數據「共享」，「目前政府各部門已建成十幾個數據平台，但問題是這些平台相互不連通，只是一個一個的『信息孤島』。」

## 部門垂直信息化 籲建數據開放標準

對於數據開放共享，郭為接受本報專訪時表示，內地信息社會的雛形初步形成，各方對數據信息的安全與共享應用的需求與日俱增。而國家的信息化是以部門為中心展開的，客觀形成了行業垂直的信息化體系，在地方上形成了條塊分割的信息孤島，數據開放需要縱向層層審批，造成了信息在一個區域平台共享的難度。

「電子政務的信息化過程，一開始就是按行業細化、縱向進行的，比如金融、稅務、工商部門，縱向的力量較強，橫向的力量較弱。在數據開放上，各部門就天然形成了看不見的牆。在不同部門、地區，信息化發展水平又有很大的差異性，系統先進程度不同，『有的是上小學，有的是上大學。』」郭為說。

「有城市的黨政『一把手』為數據開放主動去協調。但其實不能長期依賴於這樣的方式，我始終強調要立法。」他建議展開數據開放的立法工作，盡快啟動數據開放立法，建立數據開放標準，界定數據開放邊界，同時，可用信息化公共信息服務平台（產品），取代政府相關部門各自獨立的信息化系統，從而建立數據開放的基礎。

## 大數據重在應用 提取真正價值

「相對於數據本身，數據採集、應用才是真正有價值的。」他舉例說，「有效數據的形成，就像包頭的鐵礦中有一定的稀土含量，要具有足夠的技術手段和能力，才能提取出稀土，否則從純度上說，那就是價值不高的鐵礦。」

郭為認為，大數據會帶動大眾創業、萬眾創新的機會。他指出，通過城市公共信息服務平台，匯集城市各類基礎性數據（政務數據、商業數據等），在處理數據脫敏後，實現數據共享。廣大年輕人、創業者以此為基



神碼連續四年入選《福布斯(Forbes)》「亞太地區最佳大型上市公司50強」。

礎，就可構造開發出豐富的產品應用，為民生服務。「比如將醫院掛號、電子病歷、民眾醫藥費用報銷結合起來，就能形成一個好產品。」

## 互聯網「三層論」現實虛擬交互影響

在他看來，整個網絡空間存在着三層架構：一是消息層，實現了消息的採集和分發；二是工作流層，或稱應用層，人們不僅僅從網絡獲取信息，而是把生活、工作中的方方面面與互聯網對接；三是數據層，前兩個層面中海量信息的交互、工作流的匯集，形成「大數據」。

郭為認為，「互聯網+」正是從消息層逐步滲透到工作流層和數據層的過程。如果把數據層理解為現實世界在虛擬世界的一個「映像」，通過對數據的挖掘、對「映像」的分析，亦能反過來對工作流程、商業模式、產品設計甚至思維模式產生巨大影響。

「互聯網的出現產生一個虛擬空間，裡面究竟有多少豐富寶藏，其邊界在何方，我覺得有一個認知的過程。一些互聯網實踐已實現了三個層面的交互，不過現實生活中，大量活動仍是基於工作流層面的。目前大部分互聯網的工作只是建了一個對外發佈消息的網站，並沒有在業務層面進行實質的互聯網化，『互聯網+』所擁有的廣闊前景正在於此。」他說。



全國政協委員、神州數碼控股董事局主席郭為。

記者何凡攝

# 力推智慧城市 惠民惠企惠政

大數據於2014年首次被寫入國務院《政府工作報告》，智慧城市則是今年首次寫入。郭為表示：「我們做智慧城市，意在通過一系列數據的歸集處理，形成系統化的、對未來城市的規劃方案，從而使各方既能享受到工業化時代帶來的好處，也能部分或全部地解決工業化時代所帶來的弊端。」

「在北京長安街的路口，都安裝上攝像頭，這是數字化模式，不是智慧城市。」他指出，智慧城市的豐富內涵，在於其在各項城市管理與服務上的應用，可達成信息惠民、惠企、惠政的「一箭三雕」。

毛利率、淨利率也會有較大幅度提升。」

目前，神碼已與70多個城市展開智慧城市合作，地區分佈廣，同時與「京津冀協同發展」、「長江經濟帶」國家戰略有所契合。「初期規劃是沿京滬、京廣兩條高鐵線展開，此後考慮到國家地區戰略重點，我們把京津冀放在一個非常重的位置。在有1億人口的區域內，如何合理化佈局面向未來，對我們也有很大意義。」郭為表示，商洽合作是兩廂情願，不會刻意，現在接待的城市數量已很可觀。

## 資深創客：「轉型像一場戰爭」

### 本溪：「讓數據多跑路，讓群眾少跑腿」

記者近期採訪遼寧本溪信息惠民工程發現，該項目建設的平台已能採集20多個部門信息，連接起以往分散、不流通的數據，為交通、生態、公共安全等方面提供實時且可視化的決策參考。線上平台能為居民提供600餘項政府服務，「讓數據多跑路，讓群眾少跑腿」得以實現；線下已推出的市民卡「一卡多用」，聚金融、公交、健康、保險、公共繳費等功能於一體。

作為傳統重工業基地之一，該市在一年多內獲「信息惠民國家試點」等多項「國字號」試點城市殊榮，由「鋼鐵之都」轉型「智慧本溪」初戰告捷。本溪市副市長曲剛稱，智慧城市的理念與實踐及強強聯合的PPP模式是關鍵因素。

相較於諸多後來者，郭為所在的神州數碼，在內地最先提出智慧城市發展戰略並開展試點。2010-2011年，神州數碼提出探索智慧城市的戰略及試點，在內地尚屬新的概念。由此，原聯想集團一分为二、經十年發展成國內最大整合IT服務商的「神碼」，再次踏上轉型之路。

作為一名「資深創客」，郭為談及轉型心路時表示，轉型過程艱辛殘酷，「就像一場戰爭」。他說：「一個領頭人，既不希望同事掉隊，也會心疼投資沒有回報。轉型者的初衷一定是所有團隊成員共同去分享夢想與成功。而如何利用互聯網技術讓民眾得到各種服務，利用大數據技術使城市管理水平得到很大提升，是目前我們已探索出、較清晰的發展路徑，相關業務亦有望實現加速成長。」

## 「百城計劃」+跨界合作

本溪，僅是港企神碼與內地城市合作實施智慧城市的一例。橫向提高合作城市覆蓋率的「百城計劃」，縱向與三農、高端製造、醫療等展開跨界合作，才是郭為擬定的智慧城市「立體化」戰略佈局。「發展到現在，智慧城市要進入大規模的推廣期，我們將逐步為營、加大技術、研發等方面投入。而傳統的分銷業務，應進入一個新平台，令其專注發展。業務分拆後，香港上市公司的



2008年，時任上海市委書記俞正聲（前排左二）等百餘名政府領導考察神碼。



2010年，八達通與神碼簽訂合作協定。

# 厲以寧：重視道德力量對經濟調節作用

香港文匯報·人民政協專刊訊 全國政協常委、著名經濟學家厲以寧（見圖）近日指出，道德力量是中華民族振興的重要力量，要重視在未來經濟發展中道德力量所發揮的作用。要建立真正富強的社會一定不要忘了三種調節，市場調節在資源配置方面要解決利益問題，政府調節是必要的，而道德力量的調節同樣是不可缺少的。

厲以寧是在遼寧省政協辦公廳等部門舉辦的「新常态下的民營經濟」報告會作出此表述的。他認為，市場調節是一隻無形的手，政府調節是一隻有形的手，道德力量調節介於二者之間。道德力量的調節在有形無形之間，實現了自我克制、自我約束、自我勉勵，知道什麼該幹、什麼不該幹，堅守道德底線，並在遭遇困難與挫折的時候能夠奮發起來。

## 民企要敢為結構調整付必要代價

他指出，民營企業適應新常态就要從過去的適應高速增長，過渡到適應現在的中高速增長；要適應市場經濟，學會自己找市場、自己找資本、自己找技術；要適應結構調整，並敢於為結構調整付出必要的代價；要適應在資源配置中市場的決定性作用；要適



應市場經濟中有宏觀調控的存在。針對當前企業面臨著的成本上升、產能過剩等諸多壓力，厲以寧強調，企業改革創業的方向在於讓產品更個性化，讓服務更人性化，把品牌打造在國外，把顧客留在國內。中國民企從來就是在夾縫中闖出來的，從歷史上看，改革開放這麼多年都是在夾縫中求生存。新常态下，民營企業自己的經營管理理念要發生轉變，以適應新的形勢，走出一條新路。

# 柳傳志：科技成果創業需注重企業家作用

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者馬玉潔北京報道）聯想控股董事長柳傳志（見圖）近日在京與年輕「創客」分享自己三十年的創業經驗。談及此前陪同李克強總理視察中關村創業大街，他表示當時最想對總理說的是，科技成果創業創新更要注意企業家的作用，而不僅僅是科學家本身。

作為科研人員出身的企業家，柳傳志認為，在中國，大家對於科學家和企業家如何結合還不是特別清楚。科研工作者帶着科技成果出來後，經常會出現完全不知道企業怎麼辦、成果怎麼辦的情況。「不管從國外招回來有多麼了不起技術發明的人，到中國落不到好的企業裡面永遠成功不了。」

## 聰明的政府讓企業「放開跑」

他說，在投資的時候應該「事為先、人為重」。「事」就是要看這個項目怎麼樣，是不是有發展潛力；「人」則更多地看重作為一把手的企業家，他到底水平怎麼樣，學習能力怎麼樣。

針對北京市政協委員、經濟學家馬光遠「希望遇到比你『聰明』的政府還是比你『笨』的政府」問題，柳傳志答道：「我希望政府變得更聰明。最好的情況是放手讓我們自己幹，創造好的環境讓我們放開了去跑。」

## 互聯網發揮的威力還遠不夠

談到「互聯網+」，柳傳志向在座的創業者表示，即使最傳統的行業也要把互聯網的手段充分利用起來。在他看來，目前互聯網所發揮的威力還遠不夠，「今天互聯網所開拓的領域多半是帶有服務和人文環境性的，和智能化、生物科學、傳感器這些物聯網的東西並沒有真的連起來。」

同時，他對於「互聯網過熱帶來產業空心化」的觀點並不認同。他強調，互聯網本身是對實業的提升，不能完全看做一個虛擬的平台，無論是做產品還是服務都和互聯網有直接關係。

